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Traiter les quatre exercices suivants:

Premier exercice (5 points)

Transmission d'un caractére héréditaire chez les plantes de tomate

Le document ci-contre représente le
croisement entre des plantes de tomate qui
différent par un seul caractere : taille de la tige
(tige courte et tige longue).

1- Traduire par un texte le croisement
représenté dans le document en utilisant
les Iégendes données.

2- Indiquer l'allele dominant. Justifier la
réponse.

3- Désigner par des symboles les alleles
correspondants.

On croise une plante de tomate a tige courte de

la F; avec une plante de tomate a tige longue,

on obtientalaF;:

= 50% plantes de tomate a tige courte

= 50% plantes de tomate a tige longue.

Plante de tomate
a tige longue, de
race pure

Plante de tomate
a tige courte, de
race pure

F1 : 100% plantes de tomate a tige courte
Légendes

X : croiser
¢ : obtenir

F, : 1°® génération

4- Faire une analyse factorielle permettant de vérifier le résultat expérimental obtenu a la F,.

Deuxiéme exercice (5 points)

Oxydation cellulaire

"Ni le dioxygene ni les nutriments ne s'accumulent a I'intérieur des cellules; mais ils sont
consommes. La dégradation des nutriments comme le glucose est liée & la consommation du
dioxygene. Cette dégradation est une réaction chimique qui libére des déchets, comme par

exemple le dioxyde de carbone ...

L'eau produite au cours de cette dégradation, ne peut étre considérée comme un déchet
puisqu'elle est nécessaire a la vie cellulaire, il en est de méme pour I'énergie libérée qui est a

différentes utilités."
1- En se référant au texte, relever:

a- une phrase indiguant que les nutriments et le dioxygene sont consommeés a l'intérieur de la

cellule

b- la phrase expliquant que "'L'eau n'est pas considérée comme un déchet."
2- a- Nommer la réaction chimique ou la dégradation du glucose est liée a la consommation du

dioxygéne.

b- Ecrire I'équation chimique correspondante a cette reaction.
3- Expliquer I’expression suivante: "'L'énergie libérée, au cours de cette dégradation, est a

différentes utilités."




Troisieme exercice (5 points)
Le cceur, organe moteur de la circulation sanguine
Le cceur se contracte et se relache de fagon rythmique. Il assure ainsi la circulation du sang. Le

document ci-dessous montre 1’organisation du cceur, les principaux vaisseaux sanguins et deux
phases de I’activité cardiaque.

Ceeur et Phase de contraction Phase de
vaisseaux sanguins ventriculaire relachement
_~ Artére aorte l
Veine cave | ¢ /Artére pulmonaire , /' | § ¢
supérieure | | 7 . . . { | A / N 7 /
~s—Veines pulmonaires BN _ 2.
Oreillette / & 7 > . 4 a1 et
droite [ U4 % TT—Oreillette gauche [ oy == vy =
Veine cave—- | ‘ . / \ il ]
inférieure ——Ventricule gauche — =) f v 1 4
Ventricule/
droit
Légendes:
— Arrivée du sang
- -» Remplissage du ceeur de sang
—— Propulsion du sang en dehors du ceeur

1- En se référant au document ci-dessus, indiquer:

a- les vaisseaux sanguins qui assurent l'arrivée du sang au cceur et ceux qui assurent sa sortie
en dehors du cceur

b- ce qui se passe durant les phases de contraction ventriculaire et de relachement du cceur.
2- Nommer les valvules qui s’ouvrent durant les phases de contraction ventriculaire et de
relachement.
Quatriéme exercice (5 points)

Echanges gazeux au niveau des cellules

Le document ci-contre

i ) Sang arrivant Sang quittant
represente  les  échanges 0, | 200 mL/L 0, | 150 mL/L
gazeux au niveau des CO, | 490 mL/L | Sens de circulation dusang | CO, | 530 mL/L
cellules. P—

1-a- Comparer la
composition en O; et en Capillai
. N apillaire
CO2 du sang arrivant a sanguin

la cellule a celle du sang
quittant la cellule.
b- Dégager de cette
comparaison le ogaz

; —>
consomme et le gaz rejeté —
par la cellule.
2- En utilisant les Iégendes Cellule
(doc_ument c_i-con_trg), Légendes:
décrire le trajet suivi par O,: dioxygeéne
le O, etle CO, au CO,: dioxyde de
niveau de cette cellule. carbone
3- Expliquer pourquoi le = diffuser

O, et le CO, diffusent
dans de tels sens.
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Premier exercice (5 points)

Partie
dela Q.

Corrigé

Note

1

On croise une plante de tomate a tige courte de race pure avec une plante
de tomate a tige longue de race pure. On obtient a la 1°® génération 100%
plantes de tomate a tige courte.

1.5

L'allele déterminant le caractére court est dominant par rapport a l'alléle
déterminant le caractere long, car toutes les plantes obtenues a la F; ont
un seul phénotype : tige courte.

0.75

Symbole des alléles :
C : tige courte - alléle dominant.

¢ : tige longue - alléle récessif.

0.5

Analyse factorielle :
P: 3Ct X Qe

v &S @

50%  50%
Echiquier de croisement :

-]

100%

C s0% ‘ C 500

?

€ 100% ‘ Cl 500 ‘ €l 5000

D'aprés I'échiquier on a 2 phénotypes :
50% [C]

50% [€]

C'est conforme au résultat expérimental.

2.25

Deuxieme exercice (5 points)

Partie
de la Q.

Corrigé

Note

1-a

Ni le dioxygene ni les nutriments ne s'accumulent a l'intérieur des
cellules, mais ils sont consommeés.

Ou

La dégradation des nutriments comme le glucose est liée a la
consommation du dioxygene.

1-b

L'eau est nécessaire a la vie cellulaire.

2-a

L'oxydation cellulaire est la réaction chimique ou la degradation du
glucose est liée a la consommation du dioxygene.

0.5

Glucose + dioxygéne — dioxyde de carbone + eau + eénergie

L'énergie libérée, au cours de cette dégradation, est a différentes utilités,
car elle est en partie dissipée sous forme de chaleur et en partie utilisée
dans l'activité cellulaire.

1.5




Troisieme exercice (5 points)

Partie
dela Q.

Corrigé

Note

l-a

Les vaisseaux sanguins qui assurent l'arrivée du sang au cceur sont les
veines caves supérieure et inférieure et les veines pulmonaires.

Les vaisseaux sanguins qui assurent la sortie du sang du cceur sont les
arteres aorte et pulmonaire.

Durant la phase de contraction ventriculaire, le sang est propulsé du cceur.
Durant la phase de relachement, le sang arrive au cceur et le remplit.

les valvules sigmoides s’ouvrent durant la phase de contraction
ventriculaire.
Les valvules tricuspide et bicuspide s’ouvrent durant la phase de
relachement.

Quatrieme exercice (5 points)

Partie
de la Q.

Corrigé

Note

l-a

La quantité de O, dans le sang arrivant dans la cellule (200 mL/L) est plus
grande que celle contenue dans le sang quittant la cellule qui est de
150mL/L; mais la quantité de CO, dans le sang arrivant a la cellule
(490mL/L) est plus petite que celle contenue dans le sang quittant la
cellule qui est de 530 mL/L.

1-b

Le gaz consommeé est le O, et le gaz rejeté est le CO..

Le O, diffuse du sang (ou capillaire sanguin) a la cellule et le CO, diffuse
de la cellule au sang (ou au capillaire sanguin).

Un gaz diffuse du milieu ou il est a forte concentration (ou pression
élevée) au milieu ou il est a faible concentration (ou faible pression), c'est
pourquoi le O, diffuse du sang ou il est a forte concentration a la cellule
ou il est a faible concentration. De méme, le CO, diffuse de la cellule ou
il est a forte concentration au sang ou il est a faible concentration.

1.5
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